



Добрыя навіны

# ПАДАРУНКІ ДЛЯ МАЗЫРШЧЫНЫ

Бяспека людзей на адным з найбуйнейшых пляжаў  
і якасць здароўя жыхароў васьмі раёнаў рэгіёна

На Мазыршчыне адсвяткавалі наваелле новай выратавальнай станцыі і правялі першыя даследаванні на новым апарата камп'ютарнай тамаграфіі.

Пачатак работы ў Мазырскай гарадской бальніцы новага камп'ютарнага тамаграфа — доўгачаканая падзея для медыкаў і іх пацыентаў. Важна, што набыццё сучаснага медабсталявання дазволіць павысіць даступнасць і якасць аказання медыцынскай дапамогі не толькі для жыхароў Мазыршчыны, але і для насельніцтва ўсяго рэгіёна Прыпяцкага Палесся. Апарат камп'ютарнай тамаграфіі набыты за кошт пазыкі Міжнароднага банка рэканструкцыі і развіцця ў мэтах барацьбы з COVID-19. Гэта адзін з 25 КТ-апаратаў, якія закуплены для Беларусі. Між тым, новы камп'ютарны тамаграф для Мазырскай установы аховы здароўя — апарат Siemens на 64 зрэзы.

— Гэта другі рэнтгенаўскі камп'ютарны тамаграф у бальніцы. Першы апарат КТ эксплуатаецца з 2007 года, ён тэхнічна састарэў, — удакладніў загадчык рэнтгенаўскага аддзялення Мазырскай гарадской бальніцы **Сяргей ПУНЬКО**. — Для ўстаноўкі новага абсталявання правялі рэканструкцыю памяшканняў. Сучасны КТ дазваляе праводзіць каля 40 даследаванняў у змену. Час на іх правядзенне значна скараціцца. Плюс ёсць набор праграм, якія дазваляць прымяняць розныя метадыкі, каб больш якасна выяўляць захворванні.

**Урач-рэнтгенолаг гарадской бальніцы Настасся ЧАСНАКОВА** тры з паловай гады таму прыехала ў Мазыр па размеркаванні. Для работы на новым абсталяванні спецыяліст прайшла адмысловае навучанне. Кажы, што працаваць на апарата такога класа — сапраўднае задавальненне. Яна растлумачыла, што

разумею, што сітуацыя з COVID-19 патрабуе дадатковых укладанняў, — адзначыў **Генадзь Салавей**.

Старшыня Гомельскага аблвыканкама звярнуў увагу, што ў хуткім часе на Гомельшчыне завершыцца ўстаноўка новых камп'ютарных тамаграфаў у Калінкавіцкай цэнтральнай раённай бальніцы і ў Гомельскай гарадской клінічнай бальніцы № 3. Новымі апаратамі КТ плануюць забяспечыць Гомельскую

\* \* \*

Яшчэ адно адкрыццё доўгачакананага сацыяльна важнага аб'екта адзначылі на Мазыршчыне. Так, у райцэнтры адкрыты новы будынак берагавой станцыі Таварыста ратавання на водах. Яе спецыялісты клапацяцца пра бяспеку людзей на вадзе на адным з найбуйнейшых пляжаў на тэрыторыі Гомельскай вобласці.



абласную і гарадскую клінічную бальніцу № 1, Чачэрскую цэнтральную раённую бальніцу.

Між тым, летась у рэгіёне для Мазырскай бальніцы было набыта медыцынскае абсталяванне амаль на два мільёны рублёў. Закуплены апараты ультрагукавой дыягностыкі, штучнай вентыляцыі лёгкіх, санітарны аўта-транспарт і многае іншае.

Новы аб'ект на беразе Прыпяці адказвае ўсім сучасным патрабаванням. Аналагаў гэтай выратавальнай станцыі ў рэгіёне сёння няма, звярнуў увагу старшыня **Гомельскай абласной арганізацыі таварыста ратавання на водах Павел НОВІК**.

Дарэчы, з'яўленне новага будынка Мазырскай выратавальнай станцыі — сапраўды доўгачаканая падзея. Яго будаўніцтва пачалося яшчэ ў пачатку 2000-х, але пасля на доўгі час работы прыпыніліся. Летась Гомельскі аблвыканкам прыняў рашэнне працягнуць фінансаванне аб'екта.

Падчас цырымоніі адкрыцця выратавальнай станцыі старшыня Гомельскага аблвыканкама **Генадзь Салавей** падкрэсліў, што няма нічога даражэйшага за жыццё чалавека, таму вялікая ўвага і ў рэгіёне, і ў краіне аддаецца таму, каб не дапусціць гібелі людзей ад знешніх прычын:

— Як следства комплекснай работы ўсіх зацікаўленых службаў і ведамстваў, за 2020 год у Гомельскай вобласці намерцелася ўпэўненая тэндэнцыя да зніжэння гібелі людзей, — адзначыў губернатар.

Летась у вобласці быў выратаваны 41 чалавек, з іх 10 непаўналетніх. Папярэджана 1712 няшчасных выпадкаў.

Між тым, у раёне дзеяння Мазырскай выратавальнай станцыі больш за 10 гадоў не было ніводнага выпадку гібелі.

— 3 66 выратавальных станцый, якія ёсць у краіне, 15 знаходзяцца на тэрыторыі Гомельскай вобласці, і Мазырская — адна з тых, якія здольныя вырашаць цэлы комплекс пытанняў, у тым ліку і па падрыхтоўцы спецыялістаў, — падкрэсліў старшыня **Беларускага рэспубліканскага таварыства ратавання на водах Анвар ІГАМ-БЕРДЫЁУ**.

Штат Мазырскай выратавальнай станцыі — два дзясяткі кваліфікаваных супрацоўнікаў. Гэта вадалазы, матросы-ратавальнікі, матарысты і медыкі. Яны забяспечаны ўсім неабходным для нясення службы. У новым будынку станцыі для супрацоўнікаў уладкаваны пакой для псіхалагічнай разгрузкі, памяшканне для прыёму ежы, трэнажорная зала і вучэбны клас.

**Наталля КАПРЫЛЕНКА.**  
Фота БелТА.

Грамадства

## Якія змены могуць адбыцца ў пенсійнай сістэме?

Дадатковае страхаванне па схеме 3+3, дыферэнцаваныя каэфіцыенты і механізм «адкладзенай пенсіі»

Прапановы па ўдасканаленні пенсійнага забеспячэння абмеркавалі днямі ў штаб-кватэры нацыянальнага прафцэнтра прафсаюзнай спецыялісты і Мінпрацы і сацыяльнай абароны. У сустрэчы таксама прымалі ўдзел прадстаўнікі бізнес-колаў.

Як нагадалі ў ФПБ, свае прапановы, якія агучваюцца ў працоўных калектывах, прафсаюзы накіравалі для разгляду ў профільнае міністэрства ў пачатку года. Яны датычыліся дадатковага пенсійнага страхавання, дыферэнцаваных выплат у залежнасці ад працоўнага ўнёску кожнага работніка, парадку налічэння пенсій працуючым пенсіянерам, некаторых аспектаў прафесійнай і льготнай пенсій.

Цяпер гэтыя прапановы знаходзяцца ў стадыі практычнай прапрацоўкі. **Міністр працы і сацыяльнай абароны Ірына КАСЦЕВІЧ** на сустрэчы ў ФПБ расказала аб магчымым механізме дадатковага пенсійнага страхавання. Прапануецца абсалютна новая сістэма, якая пабудавана па прынцыпе 3+3. Што яна прадугледжвае? Калі работнік вырашыць рабіць адлічэнні са свайго заробку 3 % на асабовы рахунак, столькі ж павінен будзе адлічваць на яго і наймальнік. Дарэчы, прадугледжваецца, што на гэтыя адлічэнні будзе распаўсюджвацца спадчыннае права.

Цікава і тое, што такая сістэма не будзе мець дадатковых выдаткаў для бізнесу. Як так? Вельмі проста: гэтыя пералічэнні прапануецца рабіць у межах тых 28 % страхавых унёскаў, якія сёння выплачвае наймальнік за кожнага работніка.

На сустрэчы адзначылі, што прапанаваны механізм можа стаць добрым стымулам для развіцця дадатковага пенсійнага страхавання.

Трэба сказаць, што на сённяшні дзень толькі 5 % работнікаў удзельнічаюць у такіх праграмах назапашвання дадатковай пенсіі.

Прагучала ў нацыянальным прафцэнтры і тэма дыферэнцаванага налічэння пенсій, якая на сённяшні дзень больш нагадвае «ўраўнілаўку». Профільнае міністэрства зараз прапрацоўвае варыянты таго, каб павысіць залежнасць памеру пенсіі ад узроўню заробку і працягласці працоўнага стажу работніка. Сэнс такі: чым большы працоўны ўнёсак — тым большай павінна быць пенсія.

Акрамя таго, на думку прадстаўнікоў Мінпрацы, павысіць памер пенсіі можа і механізм «адкладзенай пенсіі». Дарэчы, гэта не навацыя — сістэма дзейнічае з 2012 года, але не надта вядомая ў краіне: ёй скарысталася пакуль каля 6 тысяч работнікаў. Што яна прадугледжвае? Калі чалавек дасягнуў пенсійнага ўзросту, але працягвае працаваць і адмаўляецца на гэты перыяд ад выплаты пенсій, яго памер пенсіі значна павялічваецца з таго моманту, як ён вырашыць скончыць сваю працоўную дзейнасць і скарыстацца назапашаным. Спецыялісты падлічылі, што за пяць адкладзеных гадоў магчыма павялічыць гэтыя выплаты ў 1,7—1,8 раза.

Дарэчы, тэма працуючых пенсіянераў падчас сустрэчы было аддадзена шмат увагі, што і невыпадкова: зараз да гэтай катэгорыі адносіцца больш за 400 тысяч чалавек. ФПБ настойвае на больш справядлівых падыходах у адносінах да іх:

— У краіне прынята нацыянальная стратэгія даўга-лецця. Адна з мэт, закладзеных у праграме, — стымуляванне больш працяглага працоўнага жыцця, фарміраванне камфортнага ўзроўню даходу сталых людзей. Але існуючыя падыходы супярэчаць гэтаму, — звяртае ўвагу **старшыня ФПБ Міхаіл ОРДА**. — Зараз, калі работнік працягвае працаваць па дасягненні пенсійнага ўзросту, памер яго пенсіі не пералічваецца, незалежна ад таго, колькі ён прапрацаваў на пенсіі. Пры гэтым чалавек працягвае адлічваць страхавыя ўнёскі. Да таго ж адпаведным каэфіцыентам абмяжоўваецца і памер яго пенсіі. Гэта не матывуе людзей далей легальна працаваць.

Лідар беларускіх прафсаюзаў агучыў адзін з магчымых варыянтаў вырашэння гэтай праблемы: вызваліць такіх работнікаў ад выплаты 1 % ад свайго заробку ў фонд сацабароны насельніцтва ці рабіць пераарыентацыю заробку з улікам работы пасля дасягнення пенсійнага ўзросту. Гэта, як лічаць прафсаюзы, будзе справядліва ў адносінах да людзей, якія ўжо выпрацавалі неабходны стаж і зрабілі свой унёсак у фарміраванне салідарнай пенсійнай сістэмы.

**Вольга АНУФРЫЕВА.**



інтэлектуальныя алгарытмы камп'ютарнага тамаграфа з лёгкасцю ажыццяўляюць шмат задач, якія раней спецыяліст павінен быў рабіць уручную. Працэс работы становіцца прасцей, хутчэй, камфортней для пацыентаў.

З доўгачаканым набыццём сучаснага абсталявання ўрачоў і іх пацыентаў павіншавалі **старшыня Гомельскага аблвыканкама Генадзь САЛАВЕЙ, начальнік галоўнага ўпраўлення аховы здароўя Гомельскага аблвыканкама Мікалай КУДЗЯНЬЧУК і старшыня Мазырскага райвыканкама Алена ПАЎЛЕЧКА**.

Кіраўнік рэгіёна падзякаваў медыкам за самаадданую работу ў няпростых эпідэмічных умовах.

— Здароўе кожнага чалавека для нас у прыярытэце. Без здаровай нацыі немагчыма паспяховае развіццё эканомікі. Падчас наведвання аб'ектаў аховы здароўя мы ў першую чаргу звяртаем увагу на медыцынскае абсталяванне, на недахопы, якія варта ліквідаваць, укладваем у гэтую галіну сродкі. І мы

— Медыцына — тая сфера, якой у нашым раёне аддаецца асобная ўвага. Толькі ў 2020 годзе ва ўстановы аховы здароўя было накіравана чатыры мільёны рублёў. Работа па ўдасканаленні сістэмы аховы здароўя горада і раёна будзе працягнута і сёлета, — падкрэсліла старшыня Мазырскага райвыканкама **Алена Паўлечка**.

Словы падзякі ў бок выканаўчай улады за фінансавую падтрымку выказала **галоўны ўрач Мазырскай цэнтральнай гарадской паліклінікі Наталля ЦІШКОВА**. Яна падкрэсліла, што сучасны тамаграф павысіць даступнасць і якасць аказання медыцынскай дапамогі на міжраённым узроўні для ўсяго Палескага рэгіёна. У Мазырскую бальніцу звяртаюцца па дапамогу не толькі жыхары горада, але і сямі раёнаў вобласці — Ельскага, Жыткавіцкага, Калінкавіцкага, Лельчыцкага, Нараўлянскага, Петрыкаўскага, Хойніцкага. Да таго ж ва ўмовах лячэння пацыентаў з каранавіруснай інфекцыяй новы апарат КТ — дадатковы інструмент дыягностыкі захворванняў лёгкіх.